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NASTRI E LASTRE DI RAME PER COPERTURE E RIVESTIMENTI 
 
1 INFORMAZIONI GENERALI 
Le lastre e i nastri in Cu-DHP per coperture e rivestimenti interni 
ed esterni rispondenti al Regolamento (UE) N. 305/2011 – 
Regolamento CPR sono realizzate in accordo alle seguenti 
norme europee: 

- EN 14783 
- EN 504. 

Le caratteristiche essenziali dei prodotti sono di seguito 
riassunte: 

 Coperture Rivestimenti 
Spessore delle lastre e dei nastri >0,5 mm 
Stato fisico del materiale R220; R240; R290 

H040; H065; H090 
Permeabilità all’acqua Conforme secondo alla EN 14783 
Stabilità dimensionale 16,8x10-6 K-1 
Permeabilità all’aria e al vapore Conforme secondo alla EN 14783 
Rilascio di sostanze pericolose NPD 
Comportamento al fuoco esterno Ritenuto 

soddisfacente 
senza prove - 
Decisione della 
Commissione 
2000/553/EC 

Non applicabile 

Reazione al fuoco Decisione della Commissione 96/603 - 
A1 

Durabilità Cu-DHP (CW024A) Spessore > 0,5 mm 

Le caratteristiche tecniche dettagliate dei prodotti sono riportate 
nelle schede tecniche disponibili sul nostro sito web. 
 
2 RISCHI RESIDUI 
Di seguito sono elencati i rischi residui ai quali è possibile 
andare incontro in caso di errato trasporto, movimentazione, 
uso e installazione delle lastre e dei nastri per coperture e 
rivestimenti metallici di edifici: 
 
- Urto e schiacciamento per caduta del 

materiale durante il trasporto, in caso di 
errata movimentazione o installazione. 
 

- Taglio/Cesoiamento durante le operazioni 
manuali necessarie per la lavorazione del 
materiale e l’installazione. 
 

- Pericolo generico per operazioni di trasporto, 
movimentazione, installazione, uso o manutenzione 
da parte di personale non qualificato, non formato, non 
informato o non correttamente equipaggiato. 

 
3 ATTENZIONI DA SEGUIRE 
Di seguito sono elencate le attenzioni da seguire nelle fasi di 
trasporto, movimentazione, uso e installazione delle lastre e dei 
nastri per coperture e rivestimenti di edifici. 
- Indossare sempre i DPI previsti 

per le operazioni di trasporto, 
movimentazione, uso e 
installazione: guanti, occhiali, elmetto, scarpe. 

- Designare per queste operazioni solo personale specializzato 
e formato in merito alle procedure di trasporto, 
movimentazione, uso e installazione delle lastre e dei nastri. 

- Prestare attenzione al peso del materiale da trasportare e 
movimentare e, sicuramente se superiore ai 20 kg, non 
trasportare manualmente ma utilizzare idonei mezzi di 
sollevamento e trasporto. 

- In caso di stoccaggio ed immagazzinamento delle lastre e dei 
nastri di rame, anche solo temporaneo, utilizzare aree coperte 
al riparo da agenti atmosferici e dall’umidità. Le lastre e i nastri 
di rame soggetti ad umidità atmosferica e/o all’acqua possono 
dare luogo ad antiestetiche macchie ed ossidazioni. 

- Lo stoccaggio del materiale deve avvenire lontano da zone di 
transito e su strutture di stoccaggio adeguate per carichi e 
dimensioni dei colli. 

- Durante le operazioni di trasporto e movimentazione le 
superfici dei materiali devono essere protette da danni 
meccanici. 

- A temperature inferiori allo zero, riscaldare il materiale 
imballato a temperatura ambiente prima di aprirlo per 
prevenire la formazione di condensa tra lastre o nastri. 

- La disinstallazione del materiale e l’eventuale smaltimento 
deve essere eseguita da personale qualificato e in rispetto 
delle normative di sicurezza e ambientali vigenti nel paese di 
impiego del materiale. 

 
4 LAVORAZIONE E INSTALLAZIONE 
- Evitare di graffiare la superficie durante la lavorazione. 
- Le lastre e i nastri devono essere protetti contro i danni 

meccanici. 
- Nelle fasi di posa in opera dei materiali, mantenere le laste o 

i nastri liberi da malta, vernici, acidi, bitumi, polveri e acqua 
sporca e altre impurità. A completamento dei lavori di 
installazione, pulire le superfici dei prodotti in rame dalle 
polveri accumulatesi durante le fasi di posa e costruzione. 

- Trucioli di perforazione, particelle rilasciate dalle smerigliatrici 
e dalle saldatrici creano macchie irreversibili sulla superficie. 

- Non utilizzare nastro adesivo per fissare fogli o nastri su aree 
visibili. 

- Indossare guanti puliti durante le lavorazioni al fine di evitare 
il rilascio di antiestetiche impronte digitali sulle superfici. 

- Le superfici delle lastre e dei nastri sono rifinite in fabbrica e 
devono essere maneggiate con particolare cura. 

- Nell’installazione degli elementi ricavati a partire dalle lastre e 
nastri si suggerisce di considerare le direzioni longitudinali del 
materiale al fine di evitare differenze nell’aspetto delle 
superfici. 

- Evitare piegature e cordonature con raggi di curvatura inferiori 
a 2,0 mm. 

- Evitare di saldare su aree visibili dopo l’installazione. 
- Per le attività di saldobrasatura utilizzare leghe e flussanti 

adeguati allo scopo (maggiori indicazioni sono disponibili sul 
nostro sito web). Le operazioni di saldobrasatura devono 
essere eseguite da personale qualificato. 

- Le lastre e i nastri di rame sono resistenti agli schizzi d’acqua 
e non sono previsti effetti dannosi. Tuttavia non si può 
escludere una decolorazione locale della superficie nelle aree 
esposte, pertanto si consiglia di tenerne conto 
nell’installazione degli elementi prevedendo un’adeguata 
spaziatura rispetto al terreno o alle pavimentazioni. 

La lavorazione e l’installazione dei materiali (lastre e nastri) 
deve essere eseguita da personale qualificato. Le informazioni 
sopra riportate sono a carattere del tutto generale, da 
considerare come requisiti minimi da tenere conto nelle 
lavorazioni e installazioni dei materiali, esse non esonerano chi 
effettua la lavorazione dei materiali e la successiva installazione 
degli elementi derivanti, dalla conoscenza dello stato dell’arte 
delle lavorazioni. In tal senso KME non risponde degli eventuali 
danni al materiale o alle persone derivanti da una non corretta 
lavorazione, installazione ed utilizzo dei materiali.  
 
5 DISINSTALLAZIONE E SMALTIMENTO 
Prima di procedere allo smantellamento finale è necessario 
separare le varie parti che potrebbero essere causa di 
inquinamento, effettuare una selezione dei materiali al fine di 
favorirne il riciclaggio, destinandoli a uno smaltimento 
differenziato. 
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METAL SHEET AND STRIP FOR ROOFING, EXTERNAL CLADDING AND INTERNAL LINING 
 
1 GENERAL INFORMATION 
CU-DHP sheets and strips for roofing, external cladding and 
internal lining comply with the Regulation (EU) N. 305/2011- 
CPR Regulation and are built according to the following 
European strandards: 
- EN 14783 
- EN 504. 
The essential characteristics of the products are summarized 
below: 

 Roofing Cladding/Lining 
Thickness of sheets and strips >0,5 mm 

Physical state of the material R220; R240; R290 
H040; H065; H090 

Water permeability In compliance with EN 14783 
Dimensional stability 16,8x10-6 K-1 
Air and steam permeability In compliance with EN 14783 
Release of dangerous substances NPD 
Behaviour to external fire Considered 

satisfactory 
without testing – 
Commission 
Decision 
2000/553/EC 

Not applicable 

Fire reaction Commission Decision 96/603 - A1 
Durability Cu-DHP (CW024A) Thickness > 0,5 mm 

The detailed technical characteristics of the products can be 
found in the data sheets available on our website. 
 
2 RESIDUAL RISKS 
Here below is a list of residual risks in the event of incorrect 
transport, installation, use or maintenance of the sheets and 
strips for roofing, external cladding and internal lining of 
buildings. 
 
- Impact and crushing by falling of the 

material during transport, in case of 
incorrect handling or installation. 
 

- Cutting/Shearing during manual operations 
required for material processing and 
installation.  
 

- Generic hazard for transportation, installation, use or 
maintenance performed by unqualified and not trained 
or incorrectly equipped personnel. 

 
3 ATTENTIONS TO FOLLOW 
The following are the attentions to follow during transport, 
installation, operation and maintenance of the sheets and strips 
for roofing, external cladding and internal lining of buildings. 
 
- Always wear PPE required for 

transportation, installation and use 
(gloves, goggles, helmets, shoes). 

- Designate for these operations only technical personnel 
trained on the correct procedures for the transport, installation, 
use and maintenance of the sheets and strips. 

- Pay attention to the weight to transport and handle, and 
certainly if more than 20 kg, do not carry it manually but use 
suitable lifting and transport equipment. 

- In case of storage of copper sheets and strips, even if only 
temporary, use covered areas protected from weathering and 
moisture. Copper sheets and strips subject to atmospheric 
humidity and/or water can give rise to unsightly stains and 
oxidations. 

- The storage of the material must take place away from transit 
areas and on suitable storage facilities for loads and package 
sizes. 

- During transport and handeling operations, the surfaces of the 
materials has to be protected from mechanical damage. 

- At sub-zero temperatures, warm up packing units to room 
temperature before opening to prevent condensation forming 
between sheets or strips. 

- The material must be uninstalled and any disposal must be 
carried out by qualified personnel and in compliance with the 
safety and environmental regulations in force in the country of 
use of the material. 

 
4 PROCESSING AND INSTALLATION 
- Avoid scratching the surface during processing. 
- The sheets and the strips has to be protected from mechanical 

damage. 
- In the phases of installation, keep sheets or strips free of 

mortar, paints, acids, bitumen, drilling dust, dirty water and 
other impurities. Clean the surface from building dusts, which 
have been accumulated during building phase, after 
completion of the installation works. 

- Drilling chips, swarf from disc grinders and welding sparks will 
create irreversible stains on the surface. 

- Do not use adhesive tape to fasten sheets or strips on visible 
areas. 

- Wear clean gloves whilst working in order to avoid the release 
of unsightly fingerprints on the surfaces. 

- Sheets or strips surfaces are factory-refined and should be 
handled with special care. 

- In installing the elements obtained from sheets and strips, to 
avoid differences within the appearance of the surface the 
lengthwise directions should be considered during installation. 

- No “sharp” bending and creasing, radius of curvature >2.00 
mm. 

- Avoid soldering on areas visible after installation. 
- For brazing activities use alloys and fluxes suitable for the 

purpose (more information is available on our website). 
Brazing operations must be carried out by qualified personnel. 

- The sheets and the strips are resistant against splashing 
water and no damaging effects are expected. However a local 
discoloration of the surface in these areas cannot be ruled out, 
therefore it is advisable to take this into account when 
installing the elements by providing adequate spacing from 
the ground or paving. 

The processing and installation of materials (sheets and plates) 
must be carried out by qualified personnel. The above 
information is of a very general nature, to be considered as 
minimum requirements to be taken into account in the 
processing and installation of materials, They do not exempt 
those who carry out the processing of materials and the 
subsequent installation of the elements resulting from the 
knowledge of the state of the art of the work. In this sense, KME 
is not liable for any damage to the material or persons resulting 
from incorrect processing, installation and use of the materials. 
 
5 UNINSTALLING AND DISPOSAL 
Before proceeding to final dismantling it is necessary to 
separate the various parts that could cause pollution, make a 
selection of materials in order to facilitate recycling, to earmark 
separate disposal. 


